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https://www.orizzontescuola.it/violenza-sulle-donne-mattarella-lamore-non-e-egoismo-ma-e-dono-gratuita-e-sensibilita-video/

Il Presidente della Repubblica, Sergio Mattarella, nel suo nono messaggio
di fine anno, ha condiviso parole di saggezza e di profonda riflessione,
rivolgendosi in particolare ai giovani. Il suo discorso ha toccato temi
cruciali come l’amore, la violenza sulle donne e l’importanza di un
approccio sensibile e rispettoso nelle relazioni.

https://www.orizzontescuola.it/violenza-sulle-donne-mattarella-lamore-non-e-egoismo-ma-e-dono-gratuita-e-sensibilita-video/
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Quanto la violenza di genere riguarda i ragazzi?

Qual è la loro percezione?

Quanto sommerso c’è?

Cosa dicono i nostri dati?
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Violenze sessuali



DIPARTIMENTO DELLA PUBBLICA SICUREZZA

DIREZIONE CENTRALE DELLA POLIZIA CRIMINALE

Violenze sessuali di gruppo
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Costrizione o induzione al matrimonio
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Diffusione illecita di immagini o video sessualmente espliciti
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Omicidi volontari consumati
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Con il prezioso supporto della Consulta
delle ragazze e dei ragazzi dell’Autorità
Garante per l’infanzia e l’adolescenza è
stato predisposto un questionario
finalizzato a comprendere “l’universo” dei
giovani

Dopo un «confronto frontale» nelle scuole è
stata avviata una consultazione pubblica
online sulla piattaforma #iopartecipo
dell’AGIA

L’analisi si articola in due tomi:
Tomo 1 – dati estrapolati da Banca Dati interforze

Tomo 2 – feedback questionario
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Nelle scuole, 320 i questionari compilati rispettivamente:
• 134 dalle ragazze
• 174 dai ragazzi 
• 12 da coloro che hanno preferito non indicare il genere

Alla consultazione on-line hanno aderito 31.960 adolescenti 
di età compresa tra i 14 e i 18 anni, che hanno partecipato 
nella percentuale del:
• 53% le ragazze 
• 43% i ragazzi 
• 4% coloro che hanno preferito non indicare il genere
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Premessa: 
Tale iniziativa non ha la pretesa di restituire di fornire risposte certe

Ha comunque fornito interessanti spunti di riflessione da parte del mondo dei giovani

Non possibile raffronto con annualità precedenti: 
Per la portata innovativa e sperimentale dell’ iniziativa

Nota metodologica: 
Risposte aperte (individuate macrocategorie)

Risposte chiuse (possibilità di esprimere anche più di una preferenza)
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Il questionario vuole accendere un  faro sulla percezione della sicurezza

SUL PIANO DELLA SICUREZZA 
PERSONALE, TI CAPITA DI SENTIRTI 

MINACCIATO/A?

30%

70%

25%

75%

…di quelli che si 
sentono minacciati:
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FAI QUALCOSA PER SENTIRTI PIÙ SICURO/A QUANDO 
ESCI DI CASA

Scuole AGIA

Esco sempre con altre persone 26% 41%

Porto con me spray antiaggressione 6% 4%

Evito percorsi isolati 41% 49%

Frequento corsi di autodifesa 5% 6%

Mi sento sicuro/a quando esco di casa 23% 22%

No, non faccio nulla 25% 23%

Altro 6% 3%

Il questionario vuole accendere un  faro sulla percezione della sicurezza



DIPARTIMENTO DELLA PUBBLICA SICUREZZA

DIREZIONE CENTRALE DELLA POLIZIA CRIMINALE

Conoscenza  del Signal for Help

90% 92%

Scuole AGIA

Attraverso conoscenti 10% 15%

Campagna sensibilizzazione
(Intenet, cartelloni, TV)

17% 19%

Social network 86% 84%

Associazioni di settore 2% 2%

Scuola 9% 15%

Altro 2% 3%

COME SEI VENUTO A CONOSCENZA DEL 
SIGNAL FOR HELP?

COME TI COMPORTERESTI SE INCONTRASSI 
QUALCUNO CHE TI FA QUESTO SEGNO?

Scuole AGIA

Lo/a aiuterei 44% 39%

Non saprei che fare 5% 5%

Avviso le FFPP 28% 27%

Avviso le FFPP e mi adopero 
nel frattempo

31% 23%

Non risponde 6% 3%
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Il ruolo dei Social nel veicolare i contenuti violenti 

COME PENSI CHE I SOCIAL MEDIA POSSANO 
INFLUIRE SULLA VDG?

Scuole AGIA

Esagerano il tema ed amplificano 3% 2%

Influiscono in modo negativo 38% 26%

Influiscono in modo positivo 23% 22%

Non saprei cosa dire 3% 12%

Sono un’arma a doppio taglio 15% 9%

Non risponde 14% 28%

I social media non sono 
da demonizzare, ma 
vanno usati con senso 
critico e con maggiore 
consapevolezza
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Scuole AGIA

Discriminazione di genere 63% 62%

Grave violazione dei diritti 
umani

20% 16%

Non conosco 2% 5%

Non risponde 14% 15%

COS'È PER TE LA VIOLENZA DI 
GENERE?

Percezione del fenomeno della Violenza di genere 
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Scuole AGIA

Ne ha parlato l’insegnante e/o 
psicologo in classe

74% 79%

Abbiamo sviluppato un progetto in 
classe

29% 43%

Conosco una persona 
direttamente coinvolta

15% 12%

Ho partecipato a una 
manifestazione organizzata da 
associazioni di settore

8% 4%

Altro 7% 6%

IN CHE MODO?

86% 85%

Dove hai affrontato il tema della VDG?
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Scuole AGIA

No c'è il rischio di effetto 
emulativo

1% 1%

È importante sensibilizzare sul 
tema

59% 49%

È importante per consapevolezza 
ai fini preventivi

44% 22%

È importante per le vittime (NO 
alla vittimizzazione secondaria)

18% 10%

Non risponde 8% 12%

PERCHÉ?

È  importante parlarne?

95% 97%
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Scuole AGIA

Essere più presenti 22% 15%

Promuovere campagne di sensibilizzazione nelle 
scuole

7% 2%

Essere più tempestivi/efficaci 25% 17%

Non conoscenza del sistema giudiziario 22% 24%

Prevedere corsi di formazione per tutti i/le 
ragazzi/e

3% 2%

Più formazione per denunce e capacità di ascolto 8% 6%

Non so 14% 9%

SECONDO TE CHE COSA DOVREBBERO FARE LE FFPP 
PER PREVENIRE E CONTRASTARE I CASI DI VIOLENZA 

FISICA, VERBALE, PSICOLOGICA?79% 82%

Pensi che le FFPP abbiano un ruolo importante per prevenire e contrastare il fenomeno della VDG?
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Percezione sull’operato delle Forze di polizia

HAI FIDUCIA NELLE FFPP?

48%

52%

61%

39%
Scuole AGIA

Abuso di potere 14% 2%

Sottovalutano/non prendono sul serio la vittima 19% 11%

Credo non possano fare molto in alcune circostanze 4% 2%

Il Sistema giudiziario non funziona 13% 3%

È un’Istituzione lontana 10% 32%

Sfiducia a causa di precedenti contatti con le FFPP 26% 9%

Non risponde 12% 17%

SE NO PERCHÉ
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Percezione sull’operato delle Forze di polizia

Auspicano una migliore capacità di ascolto e di
attenzione alle esigenze della vittima in sede di
denuncia e campagne di sensibilizzazione per
informare sul tema (all’esterno)

Investire nella formazione e nella
sensibilizzazione delle Forze di polizia nello
specifico settore (verso l’interno)
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Scuole AGIA

Imparare come comportarsi in caso di 
pericolo

18% 9%

Imparare a non sottovalutare la 
situazione

30% 9%

Formare i genitori 7% 4%

Fornire assistenza 
psicologica/antiviolenza

34% 27%

Introdurre riforme 8% 5%

Sensibilizzare ed educare al rispetto delle 
donne nel percorso scolastico

39% 9%

SE SI QUALI?

Ci sono altri suggerimenti che vorresti dare?

19% 3%

POCHI MA DI GRANDE SPESSORE



DIPARTIMENTO DELLA PUBBLICA SICUREZZA

DIREZIONE CENTRALE DELLA POLIZIA CRIMINALE

Relazioni Tossiche

TI SEI MAI CONFRONTATO/A CON UNA 
“RELAZIONE TOSSICA”?

30% 18%

TI È MAI SUCCESSO CHE IL TUO/A 
RAGAZZO/A TI ABBIA CONTROLLATO LO 

SMARTPHONE O I PROFILI SOCIAL?

31% 15%

SE SI COME HAI REAGITO ALLORQUANDO IL 
PARTNER HA CONTROLLATO IL TUO SMARTPHONE O 

I PROFILI SOCIAL?

Scuole AGIA

La considero una mancanza di fiducia, ma non 
preoccupante

3% 2%

Penso che sia una cosa che ogni tanto va fatta 7% 4%

Non ho reagito 29% 29%

Non ho niente da nascondere, sono 
tranquillo/a

29% 21%

Mi sono sentita controllato/a 17% 4%

Ho provato ansia/rabbia 29% 29%

Non risponde 8% 10%
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Relazioni Tossiche

TI È MAI CAPITATO CHE IL/LA TUO/A 
FIDANZATO/A ABBIA AVUTO ATTEGGIAMENTI 

POSSESSIVI NEI TUOI CONFRONTI?

33% 16%

SE SI, QUALI TRA QUESTI?

Scuole AGIA

Non mi consente di uscire in compagnia di 
altre persone

17% 37%

Mi impedisce di frequentare persone che a 
lui/lei non piacciono

56% 59%

Vuole che frequenti solo i suoi amici 13% 14%

Mi chiede di non indossare capi di 
abbigliamento che a lui/lei non piacciono

33% 39%

Altro 16% 31%

Non risponde 12% 5%
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L’iniziativa è stata molto partecipata …a riprova del fatto che quando viene offerta 

l’opportunità di “dire la loro” la colgono con entusiasmo!


